

良好农业规范在烟草种植中的运用

云南省烟草公司昆明市公司寻甸分公司 李春燕

摘要: 本文就农业规范在烟草种植中的运用展开相应论述。对农业规范的应用优势进行了分析,有利于健全烟草档案信息和提高烟草种植质量等,对烟草市场的持续运行有重要意义。提高农业规范运用效果的措施,包括优化农业规范体制、创新规范运用模式和加强规范宣传力度,希望能对有关人士的研究提供有利参考。

关键词: 农业规范;烟草种植;环境保护

农业规范在烟草种植中扮演着重要角色,与烟草的产量、质量以及成品的市场价值等都有着密切联系。因此对农业规范进行进一步研究,对提高烟草种植水平有积极影响。

一、良好农业规范在烟草种植中的运用优势

(一) 有利于健全烟草档案信息

烟草种植工作具有一定的区域性和流程性特点,不同种类的烟草其种植方案与管护措施也会有所差异,需要种植户能在全面了解烟草信息的基础上制定可实施的种植计划。将农业规范融入烟草种植中,能够帮助种植户整合分析烟草信息,建立健全的烟草档案信息数据库,有利于为后期种植方案的部署规划提供正向引导,提高种植精度与准度。如烟草种子的选择信息、育苗管理信息、地膜覆盖信息以及施肥信息等,都能在档案库中有所体现,既节约了查阅种植信息的时间,又提高了数据信息的真实度与完整度。但在农业规范下,还要做好烟草档案的动态监管工作,如档案信息的调用时间是否超出标准要求,或档案的存储管理形式是否存在缺陷问题,以此来提高烟草种植的时效性与严谨性。

(二) 有利于提高烟草种植质量

有些地区在开展烟草种植工作时,可能会将更多的精力投入到空间资源协调、种植模式选择或日常管护中,而在农业规范的合理利用上有所忽视,使得烟草种植水平一直处在可维持的状态中,阻碍了烟草质量的提升。如在肥料运用方面,若种植户没有按照标准要求来把握好肥料类型、配比率或使用周期等内容,或没有在前期对肥料品质进行细化检测,那么烟草质量便容易受到肥料应用不合理影响而有所下降,严重时还会增加种植成本投入量。而在农业规范的辅助下,种植户不仅能提高对肥料信息记录整理的重视度,还能对肥料的使用数量和时间管控等环节进行科学安排,从而为烟草的良性生长创造有利条件。而在种植设施方面,则可以根据农业规范要求来对设施的来源和操作方式等信息有所掌握,为提高烟草种植质量注入宝贵力量。

(三) 有利于规避病虫害风险

对农业规范进行妥善应用,还对规避病虫害问题有很大帮助,是强化烟草种植力度的有力武器之一。如部分地区的烟草可能会受外界环境因素或内部人为因素影响而引发病虫害问题,在气候环境的突发性变化和育苗管护水平不高等方面都有体现。若种植户没有对病虫害防治工作提高重视,则容易给日后的烟草种植埋下隐患问题,有时还会使种植效率呈逐渐下降趋势发展,形成恶性循环。将因地制宜理念与农业规范进行有机结合后,病虫害问题便能得到实质意义上的缓解。如定期开展病虫害防治培训活动,可以加强种植户对防治措施的认识度与理解度,使烟草种植水平得到阶段性提升。在先进防治技术的引用下,则可以改进传统手段中的不足之处,降低病虫害问题的出现概率,为烟草种植打开防护伞。

二、提高烟草种植中农业规范运用效果的措施

(一) 注重农业规范体制的优化

科学、稳妥的农业规范对烟草种植工作的有序推进有支撑性作用,需要有关部门对规范体制的补充与完善给予关注,具体可以从以下几点中入手:第一,要对当前所实施的农业规范进行多层次剖析,对于其中存在的漏洞问题除了要进行及时整改,还要

将改进后的内容记录到指定备案库中,从而为日后农业规范的再次完善提供参考依据,提高烟草种植稳定程度。第二,要把握好农业规范与烟草种植间的协调和制约关系,以客观、辩证的视角来制定适用度较高的规范体制,以免出现形式化或表象化问题而给烟草种植流程带来不必要的干扰。第三,要对农业规范的周期性更新加以重视,如对陈旧、落后的制度理念进行升级或剔除处理,来更好的顺应烟草种植的诉求。

(二) 创新农业规范运用模式

要想让农业规范在烟草种植中发挥出最佳效果,便要对固化、死板的运用模式进行进一步创新,从而为种植活动的多元化开展提供动力支持。由于烟草种植中会产生大量的数据资料,若一味采用人工形势下的管理模式不仅会消耗一定的时间与人力成本,还可能引发数据失真现象,不利于实现烟草种植的规范性与专业性。所以可以利用信息技术来建立相对应的信息化管理系统,这样烟草种植中所产生的数据信息便能在第一时间上传到系统平台中,而种植户也能根据系统所反馈的信息来实时掌握种植工作开展现状。但要注意的是,要对信息系统中涉及的基础硬件与管理软件等进行严格维护,如定期检修故障设施或关注软件更新提示等,以此来提高农业规范的落实力度,促进烟草种植科技化发展。

(三) 加强农业规范宣传力度

部分地区可能会受文化差异或经济条件影响而难以将农业规范全面贯彻到烟草种植中,使得种植工做出对接不到位或管理混乱等问题,给资源的合理配置带来了些许阻碍。而导致此类现象出现的原因不仅与种植户重视程度不高有关,还与农业规范宣传力度不强有所联系。所以,可以采用线上、线下相结合的方式来提高区域内烟草种植户对农业规范的重视度,另外也可以安排专业指导小组来对农户进行规范讲解与介绍,从而为烟草市场的良性发展贡献一份力量,也为种植户的个人利益提供可靠保障。在宣传期间,还要对人们所反馈的意见与建议提高关注,及时调整宣传模式与内容,为农业规范与烟草种植间的健康发展铺设稳固道路。

三、结束语

如今,很多烟草种植户在实际发展中,都能对农业规范的应用目的与方向有所明确,一方面是为了构建和谐、稳定的种植环境,提高经济利益;另一方面则是为了改善烟草种植效率与质量,助力烟草行业稳步发展。对于农业规范实施中遇到的难点问题和干扰因素,种植户也能对问题产生的原因进行及时分析,并结合种植计划与规范要求等来制定出具有针对性地解决方案,发挥农业规范利用价值。

参考文献:

- [1] 高卫红,王春明,戴阳,等.良好农业规范在烟草种植中的应用分析[J].南方农业,2017,24(28;422):26+28.
- [2] 张从玺.浅谈烟草种植中引入良好农业规范的路径[J].农民致富之友,2016,(11):221-221.